

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

DIRECTOR: VICENTE TEJERO

Número suelto, 5 céntimos

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

No se devuelven los originales.

Año XXX.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.768.

SORIA.—Sábado 27 de Junio de 1908.

Precios de suscripción.—

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.



PEDID CATALOGO ESCOPETAS

de las MARCA "Jabali" de la fábrica de EDUARDO SCHILLING (S. en C.) BARCELONA

SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 18.—Valencia, calle Peris y Valero, 31.

DUODÉCIMO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE
DON JOSÉ LOPEZ DE CERAIN Y URRIZBURU
Tesorero que fué de esta provincia
Falleció el día 23 de Junio de 1896
R. I. P.
Sus hijos D.ª María del Pilar, D. José María y D. Rafael, hermana D.ª Isabel, el hijo político D. Julio de Soria; nietos, hermana política D.ª María de los Ulagares, primos y demás parientes.
Suplican a sus amigos una oración.
Todas las misas que se celebren el día 30 en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, de nueve a once, y el día 10 en la ermita de la Soledad, de ocho y media a once y media, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Nuncio de Su Santidad, Obispos de Osmá, Huesca, Pamplona, Sión y Arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá, han concedido cien y cuarenta días de Indulgencias, respectivamente, por cada acto piadoso que se haga en memoria del finado.

Los niños en los toros

¿A quién no ha impresionado tristemente la presencia de los niños en las plazas de toros? No es el que en éstas se desarrolla espectáculo propio de la infancia, cuya imaginación, dulce como la cera, graba en sí las primeras impresiones indelebles, de las que parten lo que ha de ser el hombre en lo futuro.
Uno de los argumentos con que defienden las corridas de toros sus partidarios es el de que se trata de una fiesta encarnada en nuestras costumbres, a la que nos habituamos desde niños, cuando nuestros padres nos llevaban a admirar la gapeza del toro de moda.
Verdad es que las costumbres despiertan nuestras inclinaciones desde la infancia, y modificando los sentimientos se apoderan de la voluntad, halagan y excitan nuestra naturaleza, imponiéndose con dolorosa frecuencia al moralista, al pensador y al filósofo, vienen a constituir la parte rufiniana e inconsciente, pero la más imponente, del organismo moral de los pueblos.
Y es tan poderosa la influencia de las costumbres en el corazón humano, que no basta a contrarrestarla la voluntad individual, lenta y casi siempre estéril, por bien inspirada que sea. Es necesario que esa voluntad sea inmensa, poderosísima, partiendo de una fuerza social constituida por el Estado.
De otro modo, aunque la humanidad, impelida por la ley providencial del progreso, al fin concede el triunfo a sus apóstoles, al modificar cualquier costumbre es a costa de un trabajo titánico, rara vez logrado por el que le acomete.
Las corridas de toros celebradas en domingo son perjudicialísimas, no solamente para la clase trabajadora, que puede dedicar a algo más provechoso para su salud este día de descanso, sino que también para los niños, que libres del domingo de la sujeción de los colegios, los padres lo aprovechan, víctimas de un grave error, para llevar a sus hijos a los toros, creyendo con este obsequio recompensarles de toda la semana de sujeción y de estudio.
En los primeros tiempos del cristianismo se dedicaba este día a socorrer a los huérfanos, viudas y necesitados, a los encarcelados y enfermos. En nuestra época, menos dada al sacrificio individual, ya que se abandonan estos deberes, alejándonos a la vez de los tiempos, justo es que no lo hagamos para poblar, en cambio, esas plazas, en donde el médico espera para operar al herido y el sacerdote dispone la Extremaunción para aquellos que tal vez va a expirar, dan-

do su vida, que pertenece a Dios, a la Patria y al hogar, sacrificada a la exigencia de un público que pudiéramos llamar cobarde y cruel.
Y es cobarde, a despecho de los liza, porque el hecho de impulsar una inmensa muchedumbre a un solo hombre a perder la vida por satisfacerse en sus instintos sanguinarios, es la más egoísta y baja de las cobardías.
Es verdaderamente asombroso ver cómo la fuerza de la costumbre hace que las mujeres, formadas para el amor, las madres, todo ternura para sus hijos, los lleven sonrientes de la mano a presenciar escenas de escándalo y de sangre, celebrando; inconscientemente regocijadas; el efecto de horror que lastima sus tiernos corazones, sus nervios que sufren, su alma que se entristece al ver la sangre derramada, al oír los mugidos de agonía del animal, antes robusto y hermoso, que yace al fin en un charco de su propia sangre, y ante el espectáculo terrible de la muerte, que se presenta a sus ojos prematuramente, en una forma brutal, impresionando su ánimo sin la trágica grandeza de los misterios profundos e insondables.
El niño en los toros se preocupa, sufre emociones violentas, rechaza su exquisita sensibilidad la diversión cruenta, revelándose contra ella sin comprenderla; tremenda lucha se entabla en su cerebro, porque sus padres los llevan y los padres no quieren nada malo; ve a éstos entusiasmarse ante el arrojado de los diestros; la madre anima con su mirada brillante aquel horrible espectáculo, y el niño, que por la autoridad que ejercen y por el amor que inspiran en sus padres el símbolo de todas las perfecciones, subyugado por esta gran influencia, se va adaptando al medio poco a poco, y ya sus nervios no luchan, su alma no se revela, su espíritu no padece, y acaba por gozar también como sus padres.
La sensibilidad, la ternura, el amor a la humanidad, la compasión por los brutos, a los que debemos considerar nuestros auxiliares, se van insensiblemente embotando, y el niño se hace egoísta, porque a sus satisfacciones sacrifica la vida de unos y otros; sanguinario, porque goza con el derramamiento de sangre, y cruel, porque no ve en el torero más que un instrumento obligado a divertirle, sin que conmueva su espíritu la idea de que ese hombre tiene un corazón que, en el momento del peligro, late por vivir con humanos anhelos, que tiembla por su juventud, por sus amores, por sus hijos tal vez. Embragada la infantil imaginación del niño por el terrible dilema que se presenta ante el torero, de matar o morir, no alcanza a comprender la espantosa agonía que supone en aquel ser el

ahogar, por complacer a su implacable tirano, todos los más puros y nobles sentimientos del alma.
¡No! Que no se diga que este espectáculo vigoriza el espíritu de un pueblo, por que el niño, después hombre, se habituó también en él a vejar la dignidad humana al dirigir las más groseras frases al matador que le enoja, acostumbrándose a la vez al desprestigio de la autoridad, escarneciéndola e insultándola en cuanto no satisface las exigencias de una muchedumbre ebria de vino y de sangre.
Un pueblo se hace grande despertando en los niños el amor al campo por medio de las romerías dominicales, tan frecuentes en otros países que tenemos por más adelantados.
El campo desarrolla la afición a la agricultura, fuente de prosperidad y de bienestar de los pueblos, es base de salud y alegría para los niños; bajo un cielo purísimo y en presencia de los esplendores de la naturaleza no se odia ni blasfema.
Los lazos de familia se estrechan en esas fiestas campesinas, donde los padres ven gozosos correr por las praderas a sus hijos, y los niños, después de estas excursiones, vuelven a sus hogares satisfechos, con las mejillas rosadas por un sano ejercicio y la alegría en los ojos y en los labios sonrientes; nada ha conturbado sus tiernos espíritus, ningún espectáculo nocivo ha exaltado sus impresionables imaginaciones; el amor a la Naturaleza, que ennoblece y purifica, ha henchido sus corazones, inundándolos de luz y de alegría.
Casilla de Antón del Olmet.

LOS SUFRAGISTAS

En las evolutivas costumbres políticas de Europa se van verificando curiosos fenómenos que estudian filósofos y estadistas y que han aparecido ya en algunos Estados del Norte de América.
Las damas canadienses primero, y to intervenir directamente en los trascendentales asuntos sociales y políticos, revelándose el feminismo anheloso de acudir a los Parlamentos, compartiendo de este modo, con el llamado sexo fuerte, los trabajos legislativos y electivos.
Aceptada la mujer en todas las Facultades científicas, llamada por sus dotes educativas a las Academias y Ateneos, muchas de ellas, lo mismo en Francia que en España, Inglaterra, Italia, Bélgica y Rusia, conocidas por sus raros y profundos talentos, como eximias literatas y publicistas e intérpretes, millares de señoras y señoritas, de las grandes concepciones artísticas y desempeñando cátedras, con aprovechamiento de sus numerosas alumnas, es innegable que la mujer tiene un perfecto derecho a secundar los propósitos y las soluciones a que en el mundo cosmopolita tienden las leyes elaboradas para la mejor armonía y perfección de las razas sociales.
Este nuevo y valiosísimo elemento de actividad y vida, al contar con la práctica que imponen los trabajos constantes de la política, en sus manifestaciones, y según aconsejan los tiempos, daría nuevas orientaciones y reformas, acaso más prácticas y terminantes que las que se originan de los estudios del hombre, ya de suyo, al parecer, agotado por las constantes luchas que viene librando desde las sociedades primitivas.
¿Qué duda puede caber, para dejar de apreciar la perspicacia del feminismo instruido, en las incontenibles edades que alcanzamos?
De un criterio radical, desde el primer momento, la mujer puede discernir con mayores aciertos que el hombre, en muchos casos de fraternidad, de perdón y de soluciones benévolas por la exquisita cultura de sus sentimientos y por la independencia de sus facultades, siendo precisamente estas fundamentales bases en las que se asientan los partidos progresivos.
Sujeta la mujer desde su infancia a los rigores y a las hipocresías sociales, aspira, no a la emancipación, pero sí a que que se la otorgue, poder bastante para auxiliar al hombre en el reconocimiento de su ciudadanía, por cuanto está también sujeta a toda suerte de impuestos y a las responsabilidades que determinan el Código y las leyes, que no ha contribuido a su confeccionamiento.
Desde los más remotos tiempos la mujer se ha significado en las más grandes etapas de la Historia, y han sido muchas las soberanas que han

dados días de gloria a sus pueblos por sus acertadas disposiciones y por sus heroísmos. Como pues, no reconocer en la mujer el derecho al sufragio, cuando se las expide títulos científicos, son admiradas en círculos y academias y han enaltecido los tronos que ocuparon?
Nos sugiere en este caso el recuerdo de dos célebres mujeres, la una hija de un contratista de subsistencias militares y que se llamó Juana Antonieta Poisson, después marquesa de Pompadour, muerta el 14 de Abril de 1764.
Esta mujer, árbitra de los destinos de la Francia, separaba a los ministros, decretaba alianzas o guerras exteriores y encerraba en los horribles calabozos de la Bastilla a los cortesanos murmuradores. Era consumada maestra en el dibujo, en la música, en el grabado en piedra, en la declamación, y se hizo reina de la moda por su finísimo gusto en las Bellas Artes.
Otra mujer, Madame de Staël, hija del populismo hacendista Necker, ministro de Luis XVI, su fama será eterna por sus obras literarias, avaladas por Saint-Beuve, puesto que a los once años había compuesto retratos y semblanzas de gusto académico, a los quince comentó el *Esprit de las leyes*, de Montesquieu, y en 1785 dio a la estampa tres novelas y un drama titulado *Sofía o los Sentimientos Secretos*.
Después de casada, a los 20 años de edad, escribió la primera obra seria: *Las cartas sobre Juan Jacobo*, y con ella puede decirse que se hallan compendiados todos sus futuros escritos.
Durante la época del Terror, madame Staël se dirigió al Tribunal revolucionario haciendo una elocuente y valerosa defensa de la infortunada reina María Antonieta, defensa celebrada por el mundo entero.
Cuando Napoleón principiaba a señalarse por sus primeras victorias, madame de Staël decía:
«Ese es más que un hombre o menos de un hombre».
de Bonaparte.
«Hace anónima a la especie humana a fuerza de acaparar la gloria para él».
Cuando le vió Emperador, tembló por la libertad.
«Es innegable que la renovación literaria se ha debido a madame de Staël y a Chateaubriand, a principios del siglo pasado».
«Estas dos mujeres, la marquesa de Pompadour y madame de Staël, por distintos medios, han alcanzado la celebridad mundial: la primera, política y artista; la segunda, literata y diplomática».
Ahora y en los presentes momentos las sufragistas de Irlanda, Escocia, las de los países escandinavos, Francia, Alemania y los Estados Unidos están dando en Londres espectáculos imponentes y curiosos.
Lady Balfour, cuñada del Rey, Lady Vanecl, viuda del antiguo ministro de Colonias, Lady Shaw, señora elocuentísima americana, y Miss Drumont, seguidas de las damas más aristocráticas, de muchas empleadas en las oficinas y numerosas escritoras, doctoras, dactilógrafas, artistas y músicas y obreras han celebrado un mitin en el inmenso Albert-Hall, de Londres, proclamando la necesidad de conseguir ser ciudadanas de un país libre.
Posteriormente se celebró una grandiosa manifestación por las calles de Londres, en la que figuraban 40.000 sufragistas, a cuyo efecto llegaron a Londres setenta trenes, especiales de provincias, abarrotados completamente de mujeres.
Después de la manifestación, en la que se lucían 702 estandartes, sobre una tribuna compuesta por veinte camiones se reunieron las sufragistas en Hyde Park, en donde se pronunciaron discursos, aprobándose la siguiente orden del día:
«La Asamblea invita al Gobierno a que dé a las mujeres el derecho del voto inmediatamente».
Nada menos que 6.000 policías de a pie y de a caballo garantizaron el orden, que resultó completo.
«Que indica este movimiento del feminismo en Europa, después de haberse reconocido el voto de la mujer en el Estado del Canadá y en parte de Australia?»
«Que los pueblos y las naciones necesitan del mayor concurso de inteligencia y de virtudes, para resolver los grandes problemas de la vida social, con todas sus consecuencias de actividad, desarrollo y progreso».
Jesús López Gómaz.

A UN IDEAL ISUBE!... ISUBE!

Para mi amigo G. Ranz Lafuente.
—La he visto, sí, y he mirado, cual tú, sus facciones, que emanando fluididades etéreas, se impregnan con la flecha de «Amor» en tu corazón que yace postrado ante la ideal Dulcinea. La he mirado, tan solo por reconocer el bello-ideal que te inspiró... el bello ideal que en tus cántatas de amor sobresale sonriente, con esa sonrisa que tanto halaga a un corazón que se considera en el otón de su existencia, con esa sonrisa que tan solo el sátiro con sus actos y pensamientos iguala... te felicito ¡oh tú que al elegir ideal ante el cual doblegas tu cerviz, has creído encontrar la felicidad rebosante de un amor lleno de dulces y tiernas esperanzas! Admite, pues, esta prueba de amistad, de este que desde el sombrío rincón de su modesta morada te grita... ¡Sube! ¡Sube!
—Si... sube, en pos de ese ideal que invade tu alma toda y con él escala la cúspide de la empinada cuesta, síguete, pero piensa y recapacita conmigo que hay ideales que matan.
—Mas ¿qué he dicho? No; pensar así, sería desvanecer el sueño dorado que nació en la primavera florida de una existencia feliz; sería desvanecer ilusiones que se forjaron en el sonorado campo ideal de tu bullidura mente... no; no; pensemos en eso, desechemos pensamientos hostiles y contínuo contigo el avance, mientras que yo, el último quizá de los tuyos, levantando mi estentórea voz te grite: ¡Sube!... ¡Sube!
—Si... sube, eleváte cual Factote guiando la inmortal carroza de Cupido; eleváte, hasta que tu constancia, en pos del ideal sublime que te invade y que con afán persigues, te haga de la deslumbrante escala en cuya cúspide se eleva alivio el dosel que cubre a tu ideal; avanza, jamás el desaliento se apodere de ti; avanza, sí, que tras de ti y de tu ideal marcha uno que te vela y que sus aspiraciones son tan solo el que logres la felicidad que, en sueños te hubiste forjado; avanza, sí, pues las voces impercederas de un amigo te gritan... ¡Sube! ¡Sube!
—Te he visto, no me lo niegues... ¡ya, ya! que te miro en la cúspide sentido junto a tu ideal... ¡cuán feliz eres y cuán feliz me creo ser al mirar tu ambición satisfecha!... pero... ¿no me oyes?... No oyes mis voces que aún ambicionan para ti más... mucho más?... Escucha mi voz, que cual antes grita... ¡Sube!... mortal... sube!...
—He visto tu movimiento arrogante, que cual águila veloz se mueve majestuosa cerca de las blancuzcas nebulas que coronan el espacio... he oído tu voz emocionada por la infinidad de impresiones que has sufrido en tu larga carrera... te he visto descubrir desde lo alto de tu trono un horizonte lejano, casi percible a primera vista, y he escuchado tu voz que, acompañada de un brusco movimiento de tu brazo, me decía, señalando el apartado horizonte, cual imitando a los indomables guerreros romanos ante la presencia de Césares: ¡No más plus ultra!... ¡No hay más allá!...
Atilano Verdades.
Almazán-23-6-908.

Tributo de un hombre

El hombre en España es una materia que se presta eminentemente a las cargas públicas; ningún ciudadano español puede dar un paso, mover un brazo, toser o estornudar sin pagar un tanto a la renta, a cuenta de sus acciones, gestos o movimientos.
Cuando nace es enviado a la parroquia y satisface derechos por la fe de bautismo.
Cuando cumple catorce años, derechos por la cédula personal, y si no recargo.
Cuando elige carrera, derechos de matrícula, derechos de grados, derechos de títulos.
Cuando tiene veinte años, contribución de sangre, o importe de la reeducción.
Cuando se casa, derechos por el contrato y derechos parroquiales.
Cuando se tiene un hijo, nuevos derechos, si quiere hacerlo cristiano.

Quando se adquiere n propiedades derechos de hipotecas.
Quando percibe una herencia, derechos de sucesión.
Quando consume, derechos de arbitrios.
Quando se comercia, derechos de patente o subsidio.
Quando introduce géneros del extranjero, derechos de Aduanas.
Quando transporta por el interior, derechos de circulación de puertas y de consumos.
Quando ejerce una profesión, contribución artística o industrial.
Quando se le antoja cazar o pescar, derechos de licencia para poder usar armas y aparejos.
Quando se muere, derechos de honras fúnebres y enterramiento, que no son flojos; y por último, Cuando ha pasado el tiempo reglamentario dentro de la sepultura, si no ha pagado los derechos de propiedad, «se le desahucia» y se le tira a la calle para cederle la casa a otro inquilino».

Sociedad española de ferrocarriles secundarios y estratégicos

Dice *La Opinión de Asturias*: «Bajo esta denominación, y con el concurso de valiosos financieros de distintas regiones, parece que se trata de constituir una empresa, cuyo objeto es la construcción de ferrocarriles secundarios y estratégicos».
Constituyen el grupo a que aludimos: el Sr. Tartero, Suárez Inclán y marqués de Lema, por Asturias; el marqués de Comillas, Sánchez Toca, Zubiria y Chabaud, por Bilbao, aparte de otros grupos de Castilla y Cataluña.
«La nueva entidad cuenta con el apoyo del Banco de España, habiéndose nombrado un Comité para ultimar los detalles de la constitución de la Sociedad, formado por los señores marqués de Comillas, Urquijo y Suárez Inclán».
«Después de una vez constituida, los estudios y construcción de las líneas estratégicas, que saca a concurso, en primer término, el Gobierno, con arreglo al artículo 35 de la ley de 26 de Marzo último».

PUBLICACIONES

Oliverio Twist se titula la última publicación de *La Novela de Ahora*.
El sólo nombre de su autor, Carlos Dickens, el más famoso de todos los novelistas ingleses en el siglo XIX, es garantía de que no queda defraudado el interés del lector, que este libro lleva a un grado superior a todo encarecimiento. El pequeño héroe de esta historia se hace por todo extremo simpático en fuerza de sus desgraciadas aventuras, relatadas con singular encanto, y de su excelente corazón, que le conquistaron por donde quiera que va el afecto de generosos protectores, incapaces, sin embargo, de preservarle contra los rigores de su mala suerte, que descarga sobre él calamidades sin cuento llenas de sabrosas peripecias. Los demás personajes que intervienen en la fábula acreditan el genio satírico de Dickens y llevan impresa su inimitable marca de fábrica».
Pídase en kioscos y librerías al precio de 30 céntimos en toda España.
BIBLIOGRAFIA.—A la hermosa novela corta *Peñas Cantábricas* que acaba de publicar la meritísima Biblioteca «PATRIA», que tanto se afana por propagar las buenas lecturas literarias, ha puesto un bello prólogo el conocido escritor D. Ángel Salcedo, con tan sólida reputación en las letras castellanas.
«*Peñas Cantábricas* es la primera novela que escribe un joven de talento, D. Rafael Balbín y Villaverde, hijo del erudito y celebrado escritor D. Antonio Balbín Unquera».
Bien se advierte en las páginas de *Peñas Cantábricas* los rasgos hábiles y calientes de una pluma que vence las dificultades de la descripción. Lienzos de mar y viñetas de paisaje hay en esta obra que acreditan la observación *d'après nature* en el autor y, además, una emoción cálida de poeta que sabe evocar y sentir la naturaleza en lo que ésta entraña de hermosa y pintoresca.
Los cuadros de costumbres asturianas en un rincón de la costa se suceden en esta novela. Las escenas de campo, como las de la vida de mar, son transportadas al libro con todo su color y con toda su sencillez simpática y gratamente sugestiva.
El cuento de amor que sirve de fábula a *Peñas Cantábricas* es de un gran interés, llegando a la emoción dramática, que se resuelve de un modo apacible, con una apacibilidad de pastoral clásica, evitando la dura impresión que ejerce sobre los espíritus delicados las violencias descritas en las pasionales novelas de sangre a la moderna usanza.
Peñas Cantábricas más tiene de idi-

que de drama. Por eso su lectura, es de un creciente curiosidad, impre bajo una impresión grata, deja dulce recuerdo, el de una bella historia de amor que ha logrado deleitar nuestro espíritu y hacer sentir a nuestro corazón durante unas horas inolvidables.

Carta de Madrid.

Madrid 26 de Junio de 1908. Sr. Dr. de El Avisador Numantino.

Mi querido amigo: Hace tres días han ocurrido en Teherán, capital de Persia, grandes disturbios entre nacionalistas y cosacos, hasta el extremo de que los primeros mataron con bombas a 23 de los segundos, entre ellos a 18 oficiales é hirieron a 21.

El Shah en el momento envió un destacamento de tropas al Parlamento para que fuera disuelto y se hicieran prisioneros a los constitucionales, que se encontraban dentro del edificio, pero el presidente de la Cámara se negó a obedecer las órdenes del monarca, al cual declaró rebelde.

Armados de fusiles los diputados y apoyados resueltamente por los partidarios de la Constitución, que llenaban en la mañana del martes último el Parlamento, pusieron de parte del presidente, cerraron las puertas y cuando los cosacos trataron de derribarlas, hicieron fuego desde las ventanas, obligando a los asaltantes a retroceder.

Multitud de bombas y de cañonazos destruyeron completamente el Parlamento, muriendo 200 diputados.

El periódico de Londres, Daily Mail dice que en Teherán el Parlamento fue bombardeado a las once de la mañana, y a las dos horas se hallaba el edificio convertido en ruinas.

Una bomba, tirada desde una de las ventanas del edificio, destruyó un cañón y a varios artilleros.

Los partidarios del Shah invadieron rápidamente las casas de los parlamentarios más influyentes, hasta el barrio europeo, y todos los socialistas, incluso varios sacerdotes, fueron detenidos.

Dieciocho de los socialistas fueron en el momento fusilados con refinamiento de crueldad.

La tropa ha matado a 600 personas, entre las cuales se encuentran mujeres y niños.

El general Siakaoff ocupa hace tres días la ciudad.

Nafragio del Larache.

El vapor de la Compañía Transatlántica Larache, había salido del puerto de Vigo, dejando en él 105 pasajeros, en el anterior domingo, marchando a Riveira, a las tres de la tarde, y naufragó a poco más de las cinco por efecto de terrible choque contra los bajos de Ximeira, a la vista del puerto de Muros.

El buque llevaba a bordo, pues apenas tocó el buque en los bajos se abrió hundiéndose con vertiginosa velocidad.

El buque llevaba carga para la Coruña, Villagarcía, Avilés, y San Sebastián.

Los naufragos que llegaron al puerto de Muros y que suman 49 describen escenas horribles. Los salvados llegaron casi desnudos.

El Larache se hundió de proa, dejando las hélices al descubierto.

La mayoría del pasaje, que se componía de 151 personas, se hallaba sobre cubierta cuando ocurrió el hundimiento.

A uno de los pasajeros de tercera clase se le vio desaparecer abrazado a sus cuatro hijos. Pericieron el capitán don Juan Bautista Ibarnegaray, de cincuenta y cinco años; casado, deja cuatro hijos. El capitán Sr. Montañés, el primer oficial Sr. Marqués; el médico Sr. Hernández Requejo, el primer maquinista Sr. Thomasson y el tercero Sr. García Puga.

Dos mujeres salvadas, perdieron a sus maridos y tres hermanos.

El segundo oficial del vapor Larache dice que el capitán padecía de reuma y al ocurrir el choque se desnudó y se lanzó al agua. Se le vio nadar algunos momentos, después dio grandes voces se quedó rígido y desapareció.

La familia que venía de Buenos Aires, con destino a Bilbao, formada por el acaudalado bilbaíno D. Antonio Soba, su esposa María Lamplace, argentina, y su hija Teresa, de diecinueve años; Mercedes, de dieciocho; Beatriz, de catorce; Omar, de nueve, en el momento del choque, todos rodaron sobre cubierta, ayudando el marido a levantarse a su esposa. La inclinación del buque les hizo ir arastrándose hasta la barandilla, donde esperaban el reparto de salvavidas.

La señora logró colocar uno bajo los brazos de una de sus hijas; pero en su aturdimiento no supo hacer lo mismo con las demás y una enorme ola separó de pronto a la familia, cayendo al mar la señora y su hija Mercedes, fuertemente asidas de la mano. La hija se mantuvo a flote en unión de su madre, agarrándose a un sillón en que se sentaba sobre cubierta.

Ambas fueron recogidas y salvadas por una lancha pesquera, pero el resto de la familia ha perecido.

En el lugar en que ha ocurrido el naufragio hay veintimetro de profundidad y solo se ve un metro del palo del Larache al nivel del mar.

El nuevo infante.

Tanto S. M. la Reina Victoria como su augusto hijo continúan en excelentes condiciones de salud, habiéndose dispuesto que el nuevo infante sea bautizado con los siguientes nombres:

Jaime, Leopoldo, Alejandro, Isabelino, Enrique, Alberto, Alfonso, Víctor, Acacio, Pedro, Pablo y María.

El bautizo se verificará en el Real Sitio de San Ildefonso el día 29, que se declara fiesta nacional.

Al infante D. Jaime le serán impuestas las insignias del Toisón de oro y las grandes cruces de Isabel la Católica y Carlos III.

En el bautizo apadrinarán al nuevo infante el Regente de Baviera y en su nombre el Infante D. Fernando, que ha sido ascendido a comandante, y su alteza la Infanta D. Isabel. Al bautizo asistirá el Gobierno en pleno.

Ayer han llegado al Real Sitio de San Ildefonso el Sr. Obispo de Sión y la nodriza que amamantará al nuevo infante, María Sierra, la cual procede de las montañas de Santander. Reconocida la nodriza por el doctor Gutiérrez la encontró en excelente estado de salud y en condiciones inmejorables; desde luego comenzó a dar el pecho al augusto vástago.

Consejo de ministros.

Desde las diez de la mañana hasta después de la una de la tarde estuvo reunido el Gobierno en el domicilio del Sr. Maura.

Según manifestaron los consejeros a la salida, todo el tiempo lo dedicó el Gobierno al despacho de expedientes de trámite, sin que tampoco indicaran qué expedientes eran aquellos.

No obstante la gran reserva observada por los ministros, se tiene por evidente que en el Consejo quedó acordado el tipo de emisión en que ha de hacerse el nuevo empréstito de Deuda amortizable al 4 por 100 y la fecha en que se ha de verificar.

También los ministros deben haberse ocupado de los debates parlamentarios, y muy especialmente de la cuestión del proyecto de Régimen local, en lo que afecta a la actitud en que se han colocado las distintas fracciones parlamentarias en relación con la Hacienda municipal.

Las vacaciones parlamentarias.

Positivamente la vida tranquila que se advierte en las Cámaras debe de tener un término, bien para que continúen las sesiones durante el verano, como ahora se propone el Sr. Maura, hasta la total aprobación del proyecto de Administración local, bien para que sobrevengan las vacaciones parlamentarias, como desea el jefe del partido liberal.

El Sr. Moret, que en estos días no asistió al Congreso por efecto de encontrarse algo delicado de salud, y que no puede salir de casa por prescripción facultativa, ha manifestado a sus amigos que le visitan en su domicilio, que el martes próximo planteará el Gobierno en el Congreso el asunto de las vacaciones.

Esta noticia, al llegar a la Cámara popular, obligó a los ministeriales a manifestar que el Sr. Maura se hallaba dispuesto a que el Parlamento se encuentre abierto durante el verano, y que si viene, como algunos pretenden, la obstrucción, se llegaría hasta la sesión permanente.

A todo esto, el Sr. Moret ha resuelto convocar a sus amigos con la siguiente fórmula:

Se reuena se halle en Madrid el sábado 27, en cuyo día se propone discutir los trabajos parlamentarios de los próximos meses, acomodándolos hasta donde sea posible con sus planes y compromisos.

Por lo tanto, es de esperar que el día 30 del mes actual, y después de reunida la minoría liberal, el Sr. Moret en su discurso dirá al Sr. Maura:

«El Gobierno ejerce el derecho de tener abiertas las Cortes, pero no puede someternos a la coacción moral con que quiere hacer triunfar el proyecto de Administración local. Las minorías, para cumplir con su deber, no han de alejarse de las Cámaras. Eso no es llevar el convencimiento a los legisladores; eso es rendir por fatiga, después de ocho meses de sesiones.

«Venga un interregno parlamentario y después reanudaremos la labor.»

Se supone que habrá un debate largo, animadísimo, durante los primeros días del mes de Julio, planteando después el Sr. Maura la cuestión de confianza, que le será ratificada, y al fin se cerrarán las Cortes, con notorio contentamiento de todos los mauristas y de cuantos ven en el proyecto de Administración local una hondísima perturbación en los Ayuntamientos de España.

«Cerradas las Cortes hasta el mes de Octubre, al reanudarse nuevamente las sesiones tendrá que discutirse el presupuesto, quedando el proyecto de Administración local en el más completo de los olvidos.»

Los solidarios.

Anteanoche se reunieron los senadores y diputados solidarios, en unión de las Diputaciones de Barcelona y Gerona, más los representantes de las de Tarragona y Lérida, que constituyen la ponencia y comisión organizadora de la Asamblea que ha de reunirse en la ciudad condal el próximo lunes, tomándose acuerdos relacionados con el desarrollo que puedan tener los debates, el nombramiento de mesa y orden de discusión, que al parecer será accidentada por oponerse los solidarios de la izquierda y los diputados radicales a que la Solidaridad vuelva a los escaños del Congreso.

Se tiene como cosa descontada, según anuncio de Barcelona, que la Asamblea ratificará sus poderes a los diputados, ordenándoles que vuelvan inmediatamente al Congreso.

Sin embargo, se tiene el presentimiento entre los individuos de la Asamblea de que puede ocurrir algo imprevisto y que de por resultado lo que hoy no se puede prever.

Son muchos los diputados solidarios que recorren sus distritos dando cuenta de sus actos en la Cámara popular y preparándose los ánimos para alcanzar la mayor unión posible, cosa que será difícil, dado el estado de los ánimos.

La Asamblea de los solidarios despierta no poca expectación.

El Sr. Cambó se dispone a marchar a Barcelona mañana sábado, después de haber conferenciado repetidamente con el jefe del Gobierno.

De volver los diputados solidarios al Parlamento, entonces se dice que no habrá vacaciones veraniegas por la

cooperación que los solidarios de la derecha prestarán al Gobierno para la aprobación del proyecto de Administración local que, según ellos, tanto les beneficia.

Senado.

Como en el texto de la ley de inspección de las Compañías de seguros, al ser publicada la Gaceta se han observado alteraciones, se empenó gran debate en el Senado, tomando parte en él el Sr. Díaz Moreu, reclamando que se anule la ley, atendiendo a lo que dispone la Constitución.

El Sr. Aramburo intervino manifestando que la ley no es la obra genuina y verdadera de las Cortes españolas, y pide que se ataje la discusión por la gravedad que entraña para cuantos entienden de psicología colectiva.

Hace suyas las manifestaciones del Sr. Aramburo, el general Sr. López Domínguez, y el Senado acuerda declarar terminado el asunto.

Al entrar en el orden del día continúa el debate del proyecto de reforma de la ley hipotecaria, que sigue en este momento.

Congreso.

Los Sres. Montero Villegas y Vega Seoane se ocupan del naufragio del vapor Larache, manifestando este último que en primer término debe exigirse responsabilidades al Gobierno porque si el buque hubiera tenido condiciones no se hubiera ido a pique en pocos minutos y habrían tenido tiempo y medios de salvarse muchos desgraciados pasajeros que perdieron la vida por las complacencias del Gobierno en los contratos con Compañías privilegiadas. (Risas y ruidos en la mayoría.)

El Sr. Vega Seoane: Si, si, risas mientras lloran sin consuelo las familias de las infelices víctimas.

El Sr. Vega Seoane: El que calla otorga.

Habla el Sr. Riu respecto a un voto particular contra el dictamen de subasta de la mina de Arrayanes, en cuya discusión interviene el Sr. Burrell el cual manifiesta que al discutir este asunto en las horas de ruegos y preguntas se atropella el derecho de las minorías a discutir otros asuntos.

La mayoría protesta, y continúa el Sr. Burrell en medio de gran barullo.

Continúa el proyecto de Administración, que llega hasta el artículo 187 admitiéndose parte de las enmiendas presentadas por los Sres. Alcalá Zamora y Arias Miranda, y no se acepta otra del Sr. Portela.

Noticias.

Los representantes de las Cámaras Agrícolas celebrarán una reunión en esta capital el día 6 del próximo mes de Julio para tratar de la solución que el Gobierno debe dar a la ley de alcoholes.

fundado en Vigo el vapor Betáncula Grande con 1.200 pasajeros repatriados. Muchos de éstos han venido enfermos y la mayoría de ellos al pisar tierra española recorrieron las calles de la población dando vivas a España y cantando.

«Mañana en el salón regio se verificará el estreno de la comedia, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada Cuando ellos quieren.»

«También esta noche en el salón Venecia se anuncia el estreno de la comedia en un acto, original de los señores Quiles y Soriano, denominada Epllogo.»

«El día despejado y caluroso: anoche tronó.»

«Con muy poca concurrencia en el Congreso, el Sr. Canalejas ha interpellado al Gobierno respecto a la dimisión del Alcalde de Bilbao.»

«Continúa hablándose de las vacaciones parlamentarias y de la crisis ministerial durante las mismas.»

«La desanimación es grande, y son muchos los liberales que se han puesto en camino a recibir la carta del señor Moret para asistir a la reunión que tiene convocada.»

«El periódico La Cotización Española publicará esta noche un artículo en términos enérgicos, hablando de la forma con que han procedido los empleados de esa Delegación de Hacienda en favor de los intereses del Sr. Seguí contra la compañía belga del Moncayo.»

«La campaña de La Cotización Española está llamando la atención por la persistencia y el vigor con que defiende los intereses de una causa que, una vez solucionada en justicia, ha de reportar seguros beneficios a esa provincia.»

ULTIMA HORA

«Su yo affmo.»

«El CORRESPONSAL.»

«DE FIESTAS.»

«Coordinando notas tomadas en unas y otras partes podemos hacer la información de las fiestas.»

«La Saca.»

«El primer día de fiestas en sus principios invitaba al esparcimiento y solaz en el campo.»

«Mucho luz y mucho calor; los dos elementos principales de las fiestas de toros.»

«Sin embargo, la gente estaba desanimada y salieron hacia el monte pocos coches y pocos caballos, y todos muy tarde.»

«Ya no madrugan más que los que van a ver la salida.»

«En Valonsadero la fiesta fué monótona y cansada para quienes no corrimos toros, y menos mal que las nubes comenzaron a tapar el sol y nos libraron de sus ardorosas caricias.»

«Con un retraso sin precedentes, almorzamos y volvimos a la capital; a

las dos de la tarde corrimos desenfrenadamente por el Collado.

Un leve accidente ocurrió a la entrada; que los coches de D. Juan Brevia y D. Ignacio Barasoain estuvieron a punto de destrozarse uno contra otro. Por fortuna no pasó del susto.

Primer golpe.—La prueba.

Con el Alcalde Sr. la Orden en el palco presidencial comenzó la prueba a las tres y media de la tarde.

Se capearon los toros que fué posible traer de Valonsadero.

En general, el ganado está muy lucido y dió bastante juego.

Unos cuantos aficionados forasteros, luciendo sus facultades y arriñandose de veras, hasta el punto de que dos de ellos sufrieron graves percances en la ropa y recibieron la orden de retirarse para no ofender a la honestidad.

Segundo golpe.—Viernes de toros.

Pero, señor, será fatalidad? Las ocho de la mañana y ya están esos aporreando la puerta y desganitándose a llamarme. Si pensarán que no me ha costado trabajo levantarme el miércoles a ver salir el sol y ayer, poco después de que saliera, para ir a la Saca...

«¡Anda! Ya escampa. Voy hombre, voy, pero no os respondo de no quedarme dormido. Conste.»

«¡Jozú, que calor y que jembras exuberantes! Cualquiera se duerme ya!»

«¡Las nueve y media! ¡Las diez!»

«¡Las diez y.....!»

«¡Gracias a Dios! Ya está en el sitio presidencial el Alcalde.»

(Coro de los toros desmandados.)

«Anda ve y dile al Alcalde y también a los Jurados que no responda del orden (1) que nosotros les turbamos.»

Los toros de las cuadrillas de La Cruz, Santiago, Santo Thomé, la Mayor y el Salvador no fueron probados el jueves, y ayer, a la hora de comenzar la lidia aún estaban por el monte.

Tal circunstancia dió lugar a que la lidia tuviese lugar por el desorden siguiente, después de efectuado el pase por Adolfo Guerra Guerrilla, el Ahijado, el Peluche, el Judas y el Hábil.

Confieso ingenuamente que de los nombrados no conozco, a pesar de su fama de diestros, más que al Guerrilla y eso por que lleva tres años asistiendo a nuestras fiestas. También confieso con la misma ingenuidad que asisto a muy pocas corridas fuera de Asia, así es que no estoy fales a los otros diestros.

Perdonen los lectores y los toros si alguna vez les cambio los alias y por tanto no doy a las suertes ejecutadas el nombre de sus verdaderos autores.

Con lo dicho me creo autorizado para entrar en materia y allá va la rociada.

Cuadrilla de San Pedro.—Tiene un toro grandecito que recibe algunos capotazos de todos los niños y enseñada se declara huido, saltando hasta cuatro veces al callejón.

Peluche, de oro y tabaco, y Ahijado, de plata y verde, son los encargados de adornarle y colocan el primero dos medios pares y el segundo uno completo, todos fuera de su sitio, gracias a Dios.

Santa Catalina.—Pequeño y valiente en un principio, muéstrase en seguida huido y salta las tablas cerca de la presidencia. Guerrilla le espera y da salida capote al brazo.

Entran en turno para banderillar dos diestros de plata y corinto, uno de los cuales se moteja el Hábil y otro el Judas. No sé cual de ellos será el traidor, pero sí el uno puso un par de frente pescuero y desigual, el otro colocó más atrás de medio cuerpo, tan desigual como el primero. Elijan ustedes Judas al que quieran.

El Rosal.—Salé parado y sin ánimos. Guerrilla capotea con ganas de hacer cosas de lucimiento, y al dar la orden de banderillar, toma los palos cortos y el soberano pueblo pide a coro que no se haga pupa al becerrete.

Vuelve a los corrales sin agujeros en la piel.

San Blas.—Toro de los crecitos, negro veleta. Después de recibir los capotazos correspondientes, Guerrilla copotea un par ordinario y a instancias del pueblo lo cambia por otro de las cortas, instruye al peonaje en breve conferencia y a la salida de un capote, desde lejos, cita y hace un magnífico cambio dejando los rehiletes en su sitio y escuchando palmas de la asamblea. Peluche coloca otro par en buen sitio, a toro parado.

San Esteban.—Medio ciego y mal lidiado por parte de todos fué el toro de esta cuadrilla, por lo que resultó quedadote y reservón desde las primeras de cambio. No quiere decir esto que fueran ningunas las primeras de cambio de las cinco varillas que recibió no sé de quien, ni me importa saberlo, ni a los artistas les resultaría grato que lo supiese, pues no fueron de los que merecieron palmas.

San Clemente.—Becerrete un poco crecido, se asusta del percal y Guerrilla, durante un rato, juega con él alrededor de la plaza a ver quien corre más.

Vase a los toriles sin adornos, porque el público está considerado y protector de la infancia.

Sale San Juan; cinco tiros ó cohetes de los de lágrima, pero sin lucimiento, como no fuera para disimular una especie de lupia que presentaba el bicho en lo alto del cuarto delantero.

A los pocos momentos se declaró manso de solemnidad y no sé por qué se libro de las parrillas, que tenía bien merecidas.

Adornóle con tres pares, uno bastante bueno del Judas ó del Hábil. Perdone el que no fuera.

Santa Bárbara.—Las nubes que empezaban a subir encastilladas parece que detuvieron su curso al aparecer en la plaza el toro de esta cuadrilla que era crecido, pero blando, como la mayor parte de sus hermanos. Peluche y Ahijao colocan dos pares de los aceptables, sufriendo este último una costalada al satar al callejón, hasta donde fué perseguido.

La Blanca.—Por este año fué el único toro condenado al tueste del de la Blanca. Si que los palos se le cayeron a Judas y ardiéron en el suelo y en cambio no explotaron los que puso al animal. Una traición más de que no tuvo él toda la culpa. El Hábil también entró en turno y cumplió como pudo.

«Pero se ha terminado ya?»

«No; que D. Ramón está haciendo señas al público de que no se mueva.»

«Entonces, ¿qué hace toda esa gente en la arena?»

Un amigo que tengo tronera, estatura gigante Goliat, se subió a la cornisa del palco con cargo de ver y observar lo que fuera del circo pasaba en el campo de la Lealtad, cumpliendo con su cometido de allí a poco se puso a gritar: «¿Quiénes los toros!»

«¿Quiénes los toros que falta probar!»

A la media hora de suspensión se reanudó la lidia y fueron capeados los novillos de las cuadrillas de la Cruz, Santiago y Santo Thomé. Falta aún los de la Mayor y el Salvador.

En la capea se lucieron los aficionados de acá y de allá, sobresaliendo entre todos Eduardo Vicente Mellao de Paráñas que dió algunos buenos capotazos y pases de muleta.

Los novillos estaban cansadísimo de las carreras que sostuvieron el jueves en Valonsadero para librarse de venir a la Plaza y las que indudablemente habrán dado hoy viernes

Retirado el núcleo principal de aficionados, quedan en el ruedo los de trajes de luces para continuar su labor.

La Cruz.—Presenta un novillo no muy grande, pero fino y claro. Recibe Guerrilla con algunos capotazos de lucimiento. Después tomó los palos desafiando a la res con valentía, y citando de cerca dejó un buen par al cambio que fué lo mejor de la mañana.

Santiago.—Toro bonito y grande, el mayor que habrá tenido seguramente esta cuadrilla.

El animalito se muestra muy cansado y con pocas ganas de pelea.

Cuarlean dos buenos pares Peluche y Ahijado, y entra con otro el primero, del que solo prende un reilete.

Santo Thomé.—Por fin salió el último de la mañana, que parece haberse acostumbrado a correr, pues no muestra el cansancio y persigue de verdad acosando de cerca a los del percal.

Entran nueva y juntamente en suerte el Hábil y el Judas, los de los ternos iguales, auctor por poco rato, según verá el lector, y no le llamo curioso por varias razones...

Hábil deja un par y en su turno repite con medio.

Judas deja otro par y parte de la tabeilla, pues saltó perseguido, fué derribado y corneado sin más detrimento que el de la ropa que saltó con dos hermosos agujeros, en... bueno, allí... donde ustedes pueden figurarse y yo no debo decir.

Tercer golpe.

Por la tarde se hizo lo mismo con los mismos de por la mañana y además con el toro de La Mayor.

Lo único que varió algo fué el público femenino, y conste que no salimos perdiendo con el cambio los que admiramos a Dios por sus obras.

¡Camará que criaturas!

Lo mismo que el año pasado.

La cuadrilla torera, hoy como ayer, acosó a los palcos con brindis para cada suerte ó desgracia que intentó. Individuo hubo que recibió tres salbazos a traición y sobre seguro y esto, Sr. Alcalde no debe tolerarse.

El Salvador.—El toro de la cuadrilla del Salvador no pudo ser encañado y por ende ni capeado ni adornado de palitroques. La cuadrilla hará su menestra con ternera.—G. M.

Bailes públicos.

En varios puntos «estratégicos» de la población se situaron las armoniosas músicas y sus directores no daban paz a las manos tecando como

mejor podían la gaita y el tambor. Todas las cuadrillas tenían parruquia; jotas y pasos dobles hacían el gasto; los arrogantes mancebos y tal ó cual seforito se disputaban con bético ardor la moza que más agilidad demostraba bailando.

Algunos gaiteros tocaban «por lo fino», a éstos puede llamárseles de cadentistas; lo clásico está en la cuadrilla de San Miguel; allí el profesor hace trinos, que con seguridad el más parlante gilguero no tiene en su repertorio.

Al maestro que toca la gaita le prestan protección algunos miembros de «La Escolar»; en las solemnidades lo escoltan coreándole un brioso himno que hasta ahora tiene poca letra, pero es muy oportuna: ¡Olé!

Los bailes, conciertos y desconcertos duraron hasta la una de la mañana.

Muerte de los toros.

La del alba sería cuando buen contingente de público se dirigió al circo taurino; la prohibición de correr toros por las calles iba a cumplirse radicalmente este año; se temía que esto pudiera originar un conflicto, mas las acertadas disposiciones del Sr. Alcalde, que ha procedido con exquisito tacto, lo han evitado. El Sr. Gobernador, también acertadamente, tomó plausibles medidas para hacer cumplir la ley, sin transgír en lo esencial, pero manifestándose tolerante en lo secundario.

Con previsión mandó reconcentrar fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería, mas no se ha hecho alarde de ellas; a las corridas solo ha asistido un piquete numeroso, como de costumbre, y en la mañana de hoy no asistieron a la Plaza de toros.

Como antes decimos, a las cuatro y media de la mañana se abrieron las puertas de la Plaza, penetró en ella bastante público, que se acomodó en la barrera y en las gradas, y por orden de cuadrillas salieron los toros enmaromados del toril a la Plaza; los aficionados los obsequiaban con algunos capotazos y en seguida caían muertos por el certero golpe de puntilla que los mataban les daban.

Después, en carros, han sido los toros conducidos a las casas de los jurados, donde se ha procedido a hacer el reparto equitativo de tajadas, como de costumbre, y esta tarde a la celebración de los agés.

Merecen sinceros plácemes nuestras autoridades por el acierto con que han procedido y el pueblo por la sensatez que ha demostrado.

La verbena.

Esta noche promete esta cultísima fiesta hallarse muy animada y la iluminación será, como todos los años, hermosa y artística.

Nota simpática.

Por no ocurrir el menor accidente desagradable en el transcurso de las fiestas, las autoridades no han tenido que imponer correctivos.

El derroche de vino solo ha producido alegría.

DE MATASEJUN

El día 21 del corriente tuvieron lugar en este pueblo los exámenes ordinarios de los niños que asisten a esta escuela mixta.

Se dió principio al acto, pronunciando un bonito discurso el niño Romualdo Mániz. A continuación se procedió a examinar por separado y con arreglo al programa que al efecto presentó el señor maestro, el resultado fué que todos los niños contestaron con acierto y soltura a cuantas preguntas se les hizo, sobresaliendo los niños Hilario Calvo, Miguel Martínez, Misericordia Carrascosa, Pedro Fernández y Ascension Mániz, a quienes la Junta local adjudicó merecidos premios. Ig

tormenta acompañada de truenos, granizo, habiendo causado bastantes...

QUINONERIA

Nuestro buen amigo D. Epifanio de Pedro...

CIRIA

También en esta villa, el mismo día 25, nos...

UN CADAVER

De Mazatorón dicen que la fuerte riada...

MATANZA

Son varios los pueblos perjudicados que...

Vinos de Ateca y Carenas

Se venden a 11 reales y medio...

Ecos y Noticias

Replacación forestal

La Gaceta de ayer publica la ley...

El Centro de Cultura

En Junta general celebrada el miércoles...

Sección científica

Director, don Mariano Iñiguez; Vocales, D. Manuel...

Sección literaria

Director, D. Benito Artigas Arpón; Vocales, D. Enrique...

Sección artística

Director, D. Jo...

se Casado; Vocales, D. Dionisio Sanz...

El día 1.º de Julio próximo, a las 11...

Terminada su visita pastoral ha salido...

Sustracción.—Al factor de la estación...

Urbanización de Soria.—La subasta...

En Utrilla ha subido al cielo, el día...

El ministro de Fomento está preparando...

Redención Militar.—En la Gaceta...

Ayer pretendieron entrar en la Plaza...

El Presidente de la Comisión ejecutiva...

Auxilio necesario.—En otro lugar...

Las pérdidas en esta villa son muy considerables...

El efecto más triste que hemos podido...

Que nuestros representantes en Cortes...

Para mañana a las diez de la noche...

En otro lugar publicamos las desconsoladoras...

Las eminencias médicas recomiendan...

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra...

Adolfo Guerra Guerrilla que ha dirigido...

También tiene otra contrata para...

Un nuevo juego.—El juego del «diá...

Los grandes jugadores del «diá...

La moda, que esta vez viene de...

Anuncios en el aire.—Una importante...

En la navecilla había hermosas...

DIGNO DE IMITARSE.—El nobilísimo...

En Burgos y durante los días...

La fiesta se compondrá de cuatro...

La buena economía consiste en...

Loción de Agua de Colonia de Orive...

Curación en casa.—Todas las...

Enfermos el «Cinturón electro-reductor...

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra...

lebrado solemnemente el mes del Sagrado...

ANUNCIOS

Esteban Zamora Cosechero de vinos...

SE DESEA poner en venta 86 cabezas...

Sombrerería de Nicasio Ruiz Collado, 60.—Soria.

TEMPORADA DE PRIMAVERA Sombreros hongo...

flexibles clases selectas y económicas.

Labrador desde el más económico...

La Perla Soriana.—Confitería, Repostería...

Los dueños de este acreditado establecimiento...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

Anuncio.—Se arriendan dos establecimientos...

Clinica Médico-Quirúrgica operatria HERNANDO DE LA CRUZ

Operaciones de la vista, empleo operatorio...

Fuente de agua potable todos los días

Se desea adquirir minas de PIRITAS DE HIERRO...

NUEVA PELUQUERIA DE VICENTE ALCAZAR TORRES

Ofrece sus servicios de Barbería y Peluquería...

Se admiten abonos.

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUÍN ORÚS

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

La casa de más producción de Aragón...

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

Depósito exclusivo para la venta de PEDRO LLORENTE

ACADEMIA "ARDURA" Preparación completa...

Primera y única Academia que tiene establecido...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

Traspaso.—En Berlanga de Duro se traspasa...

Venta de Harinas y piensos.—Plaza de San Pedro...

FABRICA DE Gaseosas y Agua de Seltz DE GONZALO HERMANOS

Esta antigua fábrica, que ha logrado sólido crédito...

De venta en los cafés, confiterías y botillerías.

NOTA.—No será auténtica la botella que carezca...

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUÍN ORÚS

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

La casa de más producción de Aragón...

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

Depósito exclusivo para la venta de PEDRO LLORENTE

ACADEMIA "ARDURA" Preparación completa...

Primera y única Academia que tiene establecido...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

El número 1 del primer grupo de la siguiente...

El número 1 del primer grupo de Ayudantes...

REUMATICOS Aunque los enfermos reumáticos se crean incurables, deben hacer uso de los BAÑOS DE ARNEDILLO

EMULSION

Es mejor que todas, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao del Noruega Laffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, elocost, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Maquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bohina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52

Miranda Sastre, Ferretería y Cerrajería

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.

Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones de todas clases y Fábrica de Lejía líquida para el colado y saneamiento de la ropa en frío de

PEDRO LORENTE.

Estudios, 2, y Collado, número 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, 15 (antes Herradores), Soria.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades conyuntivas, insipiente, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco, 2,50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

Maquinaria agrícola e industrial

y oficinas técnicas Gartzteiz Hermanos Yermo y Compañía.

BILBAO VALLADOLID GIJON



Sembradoras, Distribuidoras de abonos, Cribas MARIOT, Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobadoras, Cortapajas, Trituradoras para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas, Molinos de viento, Horificadores, Prensas para heno, Prensas y Prensas para uva, etc., etc.

Catálogos y presupuestos a quien los solicite. VALLADOLID: Avenida de Alfonso XIII, 6 y 9, ó al Representante en esta provincia

Claudio Alcalde, Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4. SORIA

LA NUMANTINA

Fábrica de Jabones y Lejía líquida

CASTO HERNANDEZ

Si no se comprado ya, venga al Jabón y la Lejía líquida que esta casa fabrica con tanto esmero, procura adquirir uno y otra y se convencerá de que no hay quien rival en su especialidad.

Textinos, 1.—Soria.

COMPANIA COLONIAL

INDISPUTABLE SU PERIORIZAD CHOCOLATES CAFES MOLIDO Y EN GRANO TES, TAPIOCAS

CASA FUNDADA EN 1854

Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y orillas, metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para rejillas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinitad de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clases y precios.



La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal y 41 años de existencia.

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SORIA,

DON RAFAEL ARJONA

Plaza de Aceña (antes Herradores), 16.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

DE FRANCISCO MODREGO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrija se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equívocarse con alguna que vende con el mismo nombre.—COLLADO, 70, SORIA

Pedro Lobera e Hijos

PINTORES

Santa María, número 1, 2.—SORIA

Agencia general de vapores correos y rápidos para América

COMPANIAS Mensajerías marítimas Hamburguesa Sud-Americana; Hamburg América Line; American Line; Lloyd Royal Hollandais; Pacific Steam N.º C.º

ULTIMAS SALIDAS 100 PTAS.

Días de salida del mes de Junio.

Para Buenos Aires el 15, 22, 26 y 30 de Bilbao, Pasajes, Santander y otros puertos.

Para la Habana, Veracruz y Tampico el 22 de Bilbao, 19 y 22 de Santander.

PANAMA

Se amiten obreros para dicho punto

Linea de Vapores Españoles de Piniños, Izquierdo y Compañía

El día 3 de Julio saldrá del puerto de Bilbao para los puertos de Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor correo español

"CADIZ", admite carga y pasajeros para dichos puntos.—Este vapor está construido expresamente para el transporte de viajeros, estando provisto de falsas quillas para evitar el balance.

Alumbrado eléctrico en todos los departamentos, comodidades especiales de lujo, salas de baño, asistencia médica gratuita, ventilación é higiene de desinfección en cámaras, camarotes y casidos etc.; trato esmerado, cocina española.

Para más informes, admisión de carga y pasajeros dirijirse al único Agente de la Compañía, D. Pedro Rachece, Briviesca, (Burgos).

MOTORES DE GAS POBRE.—Ruston Proctor & Co. Ld.

LOS MAS PERFECTOS Y ECONOMICOS

MÁQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

de la Fábrica RUSTON PROCTOR & Co. Ld.

Maquinaria para Minas.—Bombas Centrifugas.—Bombas de pistón para motor, malacate y a brazo.

Tuberías de hierro, Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Gradas, Rastrillos, goma y lona, Prensas para uva, Pistadoras, etc.

Correas para tracción, Instalaciones completas de Alumbrado eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas, Molinos de aceite, etc.

Accesorios.

Motores eléctricos.—Turbinas.

Calle del Marqués de Cubas (antes Turco), 5.—MADRID.

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS

ANTONIO CANALEJO

Tengo el gusto de participar a mi clientela que esta casa tiene grandes existencias de ultramarinos elaborados en este establecimiento paratizando sus clases, así como en limpieza y uso.

Este surtido en embuchados, selección Vieja, selección de aveca, langues escarlatas y conservas de carne y pescados de las mejores marcas que se conocen.

Grandes existencias en todos los géneros que abarca el ramo de coloniales y los exquisitos chocolates que se elaboran a brazo.

Calle de Soria, 27.—SORIA

Aguardientes, licores y liceres

Vinos de todas clases y sidra

BRUNO UGARTE ANDRES

SELLOS DE METAL Y CAUCHU

Namantia, 11.—SORIA

Facilita sellos de metal y caucho, oficiales y particulares, con escudos y emblemas, numerador ó calendario montados en aparato, á mano ó automático, é elección del cliente.

Sellos parafísicos con alegoría del santo.

Almohadillas perfoetadas, tintas especiales para sellos y de marca que sin borrar el lienzo, jamás se borra.

Los encargos pueden dirigirse á la librería de

SORIANO DE V. TEJERO

TALLER Y CARPINTERIA DE NICORORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, 2.—Soria.

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

Tónico genit. del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas.

Cuentan 40 años de éxito, y son el escombros de los enfermos que las emplean. Principales boticas é 90 reses caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia Carretera, número 39.—MADRID.

En Soria, farmacia de J. Morales.

Librería y objetos de escritorio

DE Felipe las Heras.

Grandes existencias en papeles de todas las clases, marcos y tamaños.

Libros rayados para el comercio.

Tintas, plumas y lápices de las mejores marcas conocidas.

Todos los artículos á precios muy económicos.

Manual de Aguas ó instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpieza de ríos, arroyos y acequias.

Adelomado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de En AVISADOR.

Un tomo en 4.º de más de 200 páginas, 2,50 pesetas.

El Consultor Militar de los Ayuntamientos.

Con esta obra, además de resolver cuantos casos aislados se presenten, pueden estar prevenidos para afrontar cualquier contingencia y dada la responsabilidad que pesa sobre los alcaldes por el carácter militar que las leyes les conceden, debe tenerse en cuenta que en lo sucesivo se dará gran impulso á las maniobras militares, no siendo extraño el tránsito de fuerzas armadas por los pueblos más aludados, máxime estando prevenido el Ejército al pie de guerra, que en breve darán principio en algunas regiones.

Forma esta obra un tomo en 4.º encuadernado en rústica, de 152 páginas bien nutridas y de esmerada impresión.

Se vende á DOS PESETAS en la librería de Felipe las Heras, Calle de Soria, 54.

Material y libros para escuelas sobre los precios de Catálogo de los libros editados, descuentos importantes á los profesores que en esta obra realicen sus compras al contado.

Obras administrativas é impresas para los Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Oficinas del Estado y particulares.

Gregorio Cuevas Acebes

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Collado, 57.—Soria.

El Progreso

ANTICUA ZAPATERIA DE LAPUENTE Y MODREGO, HOY DE

JUAN LAPUENTE

Collado, 56 y 58.—Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociendo por el público, bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad que solo de Juan Lapuente por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios é asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios de la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora está construyéndose en esta casa el edificio que se encargan é disponen para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece con todo construido en mis talleres y so de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurado en el público que me heura con su confianza, así como siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en sus plantados que mi mayor gusto será servirlos en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos que van hacerse en esta zapatería se han de hacer á mi nombre, pues el Sr. Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel.

temblar de esta manera. ¡Que largo ha sido el día, Dios mío!... Dígame usted, señor doctor, ¿hay personas que pueden vivir solas? No se mueren de repente, como si les jaltase la mitad del aire necesario para respirar? ¡Pero ay, ya dan las ocho!... En efecto, sonaron las ocho, y, por más que cavilaba, me era difícil comprender por qué William no estaba ya de vuelta. Por lo que pudiera suceder, dije á Mad: de Meredith.

—Señora, hace poco que se ha puesto el sol, aun se ve bien y la noche está apacible. Vámas á respirar el aroma de las flores; venga usted conmigo y saldremos al encuentro de su marido, que la agradecerá hallarla esperándole.

Eva se apoyó sobre mi brazo y nos encaminamos hacia la valla que cerraba el jardín. Cuando durante nuestra excursión intenté llamar su atención sobre los objetos que nos rodeaban, me respondió maquinalmente como un niño, pero yo conocía que su pensamiento no estaba de acuerdo con sus palabras. Su mirada inquieta permanecía fija sobre la valla verde del jardín, entreabierta todavía desde la salida de William. Fue á apoyarse sobre el envierzo y dejándose, hablar á mi solo, de

—¿Y cuándo volverá?—le repuse yo dulcemente.

—Se sonrió, casi se sonrojó, y luego, con una mirada que parecía querer decir: «No os riáis de mí», respondió.

—Esta tarde.

No pude menos de sonreírme al oír á Eva, á pesar de la súplica que me dirigió con su mirada.

En este momento un criado condujo delante de la gradería el caballo que debía montar Mr. Meredith; Eva se levantó, bajó al jardín, se aproximó al caballo, y acariciando sus crines inclinó su cabeza sobre el cuello del animal; quizá para ocultar algunas lágrimas que se escapaban de sus ojos; William bajó luego, y después de montar levantó suavemente la cabeza de su mujer.

—¡Hija!—le dijo, mirándola con ternura y besándola en la frente.

—William, es que todavía no nos hemos separado nunca por tantas horas!

Meredith inclinó su cabeza en la de Eva, y por segunda vez besó sus hermosos cabellos rubios.

En seguida metió la espuela al caballo y partió al galope. Estoy seguro de que se marchó con el corazón un poco contrasta-